

Inscris in registrul publicatiilor periodice la Tribunalul Timisoara, Forontal, sub Nr. 7.

Anul XVII. — No. 2240

Duminică, 27 Aprilie 1941

6 pagini 3 lei

DIRECTOR SI PROPRIETAR: I. Ștefănescu

REDACTOARE-ȘEFĂ: Florica Ciura-Ștefănescu

REDACTIA SI ADMINISTRATIJA: Ada Em. Ungureanu, colț cu Eugen de Savoya, Timișoara

Telefon: 39-36. Telefon tipografie: 14-69.



Apare la orele 12

Primăvară ardeleană, față mândră, dolofană, mâine-o să te prind în crâng, trup și suflet să te strâng, că mi-e dor de tine, dor, ca de umbra codrilor...

Florica Ciura-Ștefănescu

Ion Teodorescu a fost executat aseară la orele 17

UCUREȘTI, 26 (S. I. R.) — Seara de 24 Aprilie, în magazinul din str. Cantemir Nr. 5, îmbrăcat cu cămașă legionară și cen-

tura cu diagonală și strigând: „Garda de fier pedepsește pe asupritori și a tras 2 focuri de revolver asupra proprietarului, fără a-l lovi — fiind judecat de Tribunalul Militar al Capitalei, a fost condamnat la moarte — pentru port ilegal de arme; la 15 ani muncă silnică pentru tentativa de asasinat și la 3 ani temniță grea, pentru port în public de uniformă neaprobată.

Sentința de condamnare la moarte a fost executată, ieri, 25 Aprilie 1941 la orele 17.

HALIFAX A DECLARAT: Neutralitatea din Atlantic este cea mai importantă din războiul actual

ATLANTA, 26 (Rador). — Corespondentul agenției „Herald Tribune” transmite: Lordul Halifax, ambasadorul Britanic, care se află de câteva zile la Atlanta, în Georgia, a declarat ziaristilor că neutralitatea din Atlantic este cea mai importantă din războiul ac-

tual. Halifax, a refuzat să răspundă direct întrebarea ce se face transportarea materialului, destinat Marii Britanii, a spus: „Nu cred că, un om lucrând zi și noapte la

producția materialului de războiu, să socotească normal acest material să nu poată fi livrat.

La Berlin nu se știe nimic despre: Aterizarea unor avioane militare jugoslave în Rusia

BERLIN, 26 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani” transmite: În legătură cu zvonurile, după cari avioane militare iugo-

slave, ar fi aterizat pe teritoriul Uniunii Sovietice, din sursă competentă germană, se declară că nu se știe nimic în această privință.

Se subliniază că dacă într-adevar aviatorii iugoslavi, s'ar fi refugiat pe teritoriul Sovietic ei trebuie să fi fost internați, după regulile dreptului internațional.

Organizarea statului croat este în plină desfășurare

ZAGREB, 26 (Rador). — Conso-

stabilesc reforme adanci în viața publică. Se înțelege dela sine, că statul croat nu recunoaște angajamentele pe care fostul stat iugoslav le-a contractat, față de anumiți funcționari de rang înalt sau față de anumiți reprezentanți diplomatici.

Purtarea decorațiilor jugoslave este interzisă; iar salutul oficial este cel adoptat de mișcarea naționalistă: mâna dreaptă ridicată.

Toate averea organizației Sokolilor a fost trecută în proprietatea statului.

Organizația țăranilor croați a interzis: orice încetare de muncă și orice fel de greve.

Ca institutul monetar, autonom, se va înființa la Zagreb o casă de economii și cecuri postale, asupra căreia va fi trecută averea fostei case de economii și cecuri postale a Jugoslaviei.

de altă parte, Bulgaria a recuzat statul croat; consulul german la Zagreb a luat contact cu ministrul de externe croat, exprimându-i simpatia guvernului suedez pentru Croația, iar Ungaria, după ce știe și-a transformat în le-gațiune reprezentanța sa consulară la Zagreb. D. Tiso, președintele statului slovac, a asigurat și dsa, prin telegramă pe d. Ante Pavelici, că neutralitatea din Atlantic este cea mai importantă din războiul ac-

Regiunea ocupată de italieni în Jugoslavia circulă: dinarul, lira italiană și moneda albaneză

ROMA, 26 (Rador). — Un de-

creta și la regimul de plăți. Ca monete au valoare circulatorie dinarul, lira italiană și moneda albaneză.

Englezii au făcut o nouă debarcare în Irak

ANKARA, 26 (RADOR). — FI FĂCUT O NOUĂ DEBARCARE DE TRUPE IN IRAK, LA BAGDAD, CĂ ENGLEZII AR

FI FĂCUT O NOUĂ DEBARCARE DE TRUPE IN IRAK, LA BASSORA.

Trupele britanice și aviatorii americani cooperează la întărirea puzii la Singapore

TOKIO, 26. (Rador). — Cores-

pondentul agenției DNB anunță următoarele: subliniază, că Singapore și statele malaeze sunt, pentru un moment, destul de protejate.

Agencia DNB află din Singapore, că acolo a sosit un mare transport de trupe australiene, destinat a întări trupele debarcate în Februarie trecut.

La Singapore s'ar mai afla astfel australieni, hinduși și aviatori britanici, artilerie antiaeriană engleză și avioane americane.

Transportul era escortat de vase de război și de avioane.

Noile forțe sunt repartizate pe cuprinsul întregului arhipelag, ele fiind evaluate la cifra de 90.000 oameni.

D. Roosevelt va primi împuterniciri sporite pentru programul de înarmare, ajutorarea Angliei, etc.

WASHINGTON, 26 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. comunică: Democratul d. Vinson, a depus pe biroul Camerei reprezentanților un proiect de lege în baza căruia președintele Roosevelt urmează să primească împuterniciri sporite pentru programul

de înarmare, pentru crearea de priorități pentru ajutorarea Angliei și pentru introducerea raționalizării în industrie.

D. Vinson a declarat că a prezentat acest proiect de lege la cererea d-lui Knudson, președintele oficiului federal al producției.

Germanii n'au avut în Balcani: 75.000 morți și 200.000 răniți — cum anunță englezii

BERLIN, 26 (Rador). — Postul de radio Londra, a difuzat Vineri, cifre „precise” în legătură cu pierderile germane, din Balcani.

După englezi, 75.000 oameni au fost omorâți și 200.000 ar fi fost răniți, în sânul trupelor germane.

După aceiași sursă o divizie blindată germană, ar fi pierdut 65 la sută din efectivele ei.

Din sursă competentă germană se declară, în aceasta privință, că după publicarea comunicatului militar german, cu privire la campania din Balcani și cu privire la pierderi, cifrele britanice vor dispărea într-o clipită

— se declară deasemenea, — imaginația lucrează în plină activitate.

In cazul că d. Menzies, primul ministru australian, nu va putea face față crizei va primi un post la Londra

NEW-YORK 26 (Rador) — Co-

respondentul Agenției DNB comunică: grabă în Australia, pentru a face față crizei ce a izbucnit acolo.

„Unites Press” află din New-York că d. Menzies, primul ministru australian, se va înapoia după toate probabilitățile în cea mai mare

D. Churchill plănuiește, în cazul când d. Menzies nu ar mai putea să se mențină în Australia, să-i dea un post la Londra.

Englezii cumpără armament și din Bolivia

La Paz, 26 (Rador.) — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

După cum arată ziarul „La Calla”, Anglia cumpără actualmente, mari cantități de arme și fierărie dela armata boliviana,

prin mijlocirea directorului companiei „Bolivia Railway”, care este englez. Ziarul mai scrie, că Anglia trebuie să fie disperată, dacă englezii au ajuns să-și procure, fier vechi, din colțurile cele mai îndepărtate ale lumii.

Regele Petru a sosit, Joi, în capitala Transjordaniei

ANKARA, 26. (Rador.) — Corespondentul agenției „Stefani” transmite:

Se anunță că fostul rege al Jugoslaviei a sosit, Joi, după amiază, în capitala Transjordaniei, unde va

rămâne câteva zile, ca oaspete al emirului Abdulah.

Se crede că fostul rege Petru dorește să se ducă la Bagdad, „ca simplu turist”.

A P E L

COMANDAMENTUL NAȚIONAL AL LUPTĂTORILOR face apel la toți LUPTĂTORII ROMÂNI, de orice categorie:

Veteranii din 1913, Voluntarii din 1916—1919, Voluntarii Ardeleni, Voluntarii din Legiunea Italiană, Luptătorii cari au luptat — fie prin scrisul lor sau lupte naționale și toți aceia care au luptat, în timp de război sau în timp de pace, pentru unitatea și Idealul Național (adică toți foștii luptători, de toate categoriile) și îi roagă, să ia parte la marea întrunire ce se va ține în ziua de

27 Aprilie (Duminică Tomii), la orele 11, în sala Palatului Cultural (fost Hotel „Ferdinand”), din Strada Alba-Iulia.

La ordinea zilei fiind :

1. Prezentarea Comitetului Central al Corpului de Luptători.
2. A li se face importante comunicări în legătură cu drepturile lor.
3. Diverse.

COMANDAMENTUL NAȚIONAL AL CORPULUI LUPTĂTORILOR

MICA PUBLICITATE

Apare în fiecare zi. Minimum 10 cuvinte

Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Anunțurile pentru rubricile „CERERI DE SERVICIU” (Mensajere) nu se pot publica cu adresa exactă ci numai adresate Post Restante sau la Ziar.

AGENTURA GENERALĂ DE COMERȚ ȘI BIROU DE COPIAT ACTE : „BUNA VESTIRE”

Timișoara II, str. 3 August Nr. 25 (vis-a-vis de Piața Coronini)

Mijlocim încheierea înțelegerilor de vânzare-cumpărare și de închiriere a imobilelor, în condițiuni foarte avantajoase.

CAUTAM LOCUINȚE de închiriat, în orice cartier, pentru chiriași serioși, oferind cele mai convenabile prețuri, încheiând imediat contractul de închiriere.

VINDEM SAU INCHIRIEM, urgent, în Băile Buziaș, local de cărciumă și restaurant, având grădina de vară, sală de mese, pivniță, cu întreg inventarul și 7 camere de locuit. Vechi vad comercial și poziție admirabilă, lângă băi.

INCHIRIEM IMEDIAT, în Piața Timișoara, local pentru măcelărie sau orice comerț, afară de coloniale.

INCHIRIEM LOCAL pentru tutungerie, la loc foarte bun.

VINDEM 300—350 metri lemne, stejar și frasin.

PREDAM urgent, depozit de lemne, cu vechi vad comercial, de loc foarte bun și cu o mare clientelă.

VINDEM 70 jugare pământ cu clădiri (locuință pentru administrator, servitori și pătur mare, la șoseaua județeană, distanță de numai 4 km. de Timișoara.

CAUT CASE MARI IN TERITRIILE CEDATE pentru schimb cu pământ.

VINDEM pământ în hotarul Timișoarei și în hotarul comunei Moșnița.

VINDEM CONVENABIL locuri de case, în cartier de case noi.

PRELUAM prăvălie (sau închiriere local) de blănuri, pânzeturi sau stofe, în Cetate sau în Iosefin.

CUMPARAM și ocazional orice obiecte mobile aflătoare în bună stare.

AVIZ

pentru doșanii proprietari și administratori de case.

Nu țineți locuințele neînchiriate! Biourul nostru este singurul în Timișoara, care se ocupă în cea mai largă măsură cu închirierea apartamentelor și a camerelor mobilizate și nemobilizate. — Este pedepartea în interesul Dvoastre, iar pe de altă parte în interesul acelor cari caută locuințe, de a anunța toate locuințele ce aveți de închiriat, asigurându-vă că prin mijlocirea noastră veți avea cei mai buni chiriași, cari vă plătesc cea mai bună chirie, locațiunea asigurându-se prin încheierea imediată a contractului.

Comunicat englez

CAIRO, 26. (Rador.) — Marele cartier general al trupelor britanice a publicat, Vineri-urmatul comunicat oficial:

În Grecia forțele imperiale au executat, în ordine, o nouă retragere, pricinuid pierderi serioase inamicului.

În Libia inamicul a dat, eri, un nou atac, împotriva liniilor exterioare de apărare a Tobrukului. Atacul a fost respins, cu pierderi grele pentru inamic, care a lăsat în mâinile noastre doi ofițeri și 125 soldați printre cari erau și doi germani.

În regiunea Sollum, patrulele noastre au fost din nou agresive.

În Abisinia, în sectorul Dessie,

Judecătoria de pace rurală Jimbolia secția Cărilor Funciare.

Nr. 432/1941, cf.

PUBLICAȚIUNE

Imobilele jos înșirate ale urmăritului Ureche Gheorghe se vor vinde în licitație publică, ținută la primăria Lunga, în ziua de 22 Mai 1941 ora 4 p. m.

Pășunea de 400 st. p. cuprinsă în cf. 460 a comunei Lunga Nr. top. 486—487/113.

Pășunea de 400 st. p. cu Nr. 488—491/57.

Arătorul de 1569 st. p. din cf. 215 Lunga Nr. 517/1.

Casa Nr. 24 vechiu, nt. 50—51 cu un teren de 860 st.

Ioan Dabu
conducătorul cf.

mişcarea noastră de înaintare a reinceput. În cursul operațiunilor, de eri, inamicul a suferit pierderi grele: am numărat până acum 700 prizonieri.

Spre Nord-Vest de Addis Abeba am mai luat 112 prizonieri, dintr'o coloană inamică, urmărită de aproape.

Mai spre Sud, presiunea noastră, asupra inamicului, se menține în toate sectoarele.

INTREPRINDERILE MUNICIPIULUI TIMIȘOARA PENTRU ALIMENTAREA CU APA CANALIZARE, HORNARIT SALUBRITATE

No. ITAS 1940 din 14 Aprilie 1941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 3 Iunie 1941, orele 17, se va ține în localul Intreprinderilor Municipiului Timișoara, pentru alimentarea cu apă, canalizare, hornarit și salubritate, situat în Circ. I, Str. Eminescu No. 4, licitație publică pentru procurarea cimentului.

Licitatia se va ține în conformitate cu regulamentul pentru apozionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Mai 1939 și No. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovada că au firmă înscrisă, că nu se află în faliment și vor depune pe lângă oferta scrisă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela orele 8—12 în localul Direcțiunii.

Intreprinderile Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare hornarit și salubritate

Ministerul Apărării Naționale. Subsecretariatul de Armatei de Uscat. Direcția Recrutării

COMUNICAT

RELATIV LA AMÂNARE DE STUDII

Ministerul Apărării Naționale Direcția Recrutării, face cunoscut următoarele :

1. Nu se acordă amânări pentru continuarea de studii tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. cari terminând liceul sau școli similare, urmează a se înscrie în toamna acestui an în anul I la o Facultate sau școală Superioară de învățământ.

2. Se acordă amânări de studii numai tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. care se găsesse în continuare de studii la o Facultate sau școală superioară de învățământ și care vor dovedi până la data de 15 Mai 1941 că în anul școlar 1940/1941 au frecventat legal și au luat examenele prevăzute de programa școlii respective.

3. Se acordă deasemenea amânări pentru studii tinerilor cari se găsesse în ultimul an de studii

Spectacole

TEATRUL NAȚIONAL

Sâmbătă, 26 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „GRAVANILE DIVORTIULUI”

Duminică, 27 Aprilie 1941, orele 15, precis: „EVA TRINA”.

Marti, 29 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „DOMNUL ROU”.

Joi, 1 Mai 1941, la orele 20 și 30, precis: „DOMNUL ROU”.

OPERA ROMÂNĂ

Sâmbătă, 26 Aprilie 1941, orele 15, precis: „AIDA”

Luni, 28 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „RIGOLELE”

Miercuri, 30 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „REA DIN SERAI”.

CINEMATOGRAFIA

Capitol: „Opereta”.

Apollo: „Răscoala muncitorească”.

Thalia: Cântărețul poeziei.

PREFECTURA JUDEȚULUI TIMIȘ-TORONȚ

Serviciul Administrației

Pentru donațiile făcute de nevoitorii cari au înțeles să pună la apelul Prefecturii a contribui după putință la creșterea fondului pentru ajutoare familiilor nevoiașe a celor centrați.

Îi rugăm să primească această cale, expresiune a mai călduroase mulțumiri.

Timișoara, la 15 Aprilie 1941.

Prefect: Colonel Alexandru

Ministerul Apărării Naționale. Subsecretariatul de Armatei de Uscat. Direcția Recrutării

Ministerul Apărării Naționale Direcția Recrutării, face cunoscut următoarele :

1. Nu se acordă amânări pentru continuarea de studii tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. cari terminând liceul sau școli similare, urmează a se înscrie în toamna acestui an în anul I la o Facultate sau școală Superioară de învățământ.

2. Se acordă amânări de studii numai tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. care se găsesse în continuare de studii la o Facultate sau școală superioară de învățământ și care vor dovedi până la data de 15 Mai 1941 că în anul școlar 1940/1941 au frecventat legal și au luat examenele prevăzute de programa școlii respective.

3. Se acordă deasemenea amânări pentru studii tinerilor cari se găsesse în ultimul an de studii

a unei școli (ultimul an de școală similară sau școală profesională), cari prin absolvirea dreptului la termen redus

4. Amânările de studii se date pe anul 1940/1941 și vor labile numai până la data 1 Iunie 1941 în loc de 1 Mai 1941.

5. Toi tinerii cari doresc să pata amânări de studii și țiunile arătate mai sus, sursă gați să depună cererea de amânare de studii pe anul 1941 la Cercul de Recrutare în data de 15 Mai 1941.

— Peste aceasta dată se acordă nici o prelungire.

6. Taxele de amânare pe anul 1941/1942 care s-au anticipat, se vor achita și se vor fi prezentate la rila de Recrutare imediat ce tinerii vor fi tați că cererile de amânare fost luate în considerare.

Aparate ptr. laboratoare

INSTRUMENTE ȘI USTENSILE PENTRU

Laboratoare, Chimie, Cabinete medicale, Farmaceutice, Dispensare, Clinici, Sanatorii, etc. etc.

„Centrala Laboratoarelor

București, Str. Blănari No. 14, etajul I Telefon 47

En-gros — En detail

Cereții

ORICINE poate fabrica acasă, fără instalații sau cunoștințe speciale, săpunuri, cremă ghețe, lacuri, parfumerii, șampanii, dregerea, desoțetirea, aromarea vinurilor, diverse articole casnice, etc. Broșura 156 rețete făcute chimist-experti lei 185. Ramburs lei 210. Georgescu, Bulev. Elisabeta 12, București. Intrarea cinematografului Regal.

Banca Timișoarei:**O cetate de acțiune românească****Declarațiile d-ului Ion Ververca, directorul general al Băncii Timișoarei**

D. Ion Ververca, directorul general al Băncii, fiu al Al. Văcărescu, bănuțean, emerit economist și distins publicist, a făcut ieri ziarului „Dacia” următoarele interesante declarații:

ANUL DE GREU ÎNCERCARE 1940

Anul 1940, așteptat cu îngrijorare în toate țările, a fost pentru noi Români, un an de grele și dureroase încercări.

Războiul, care n'a putut fi localizat, devine tot mai puternic stăpân, încercuitor, al vechiului continent. Sunt cuprinse sub domnia lui, rând pe rând, țări din imediată apropiere și țări mult îndepărtate. Cele cari până neatinse sunt fortate să treacă implicit sub legile războiului, cu imperativul fatal al pregătirii armate. Căci pentru fiecare prilej de a intra în cercul de foc, nu putea fi decât amânată și nu exclusă.

În asemenea împrejurări, făcând față unor nevoi neîntâlnite în funcție de apărarea națională, întreaga economie europeană a trebuit să se adapteze în mod integral regimului economiei de război. Izolată treptat de blocul economic de peste ocean, a avut de suferit lipsa schimburilor, făcând necesară o nouă integrare prin posibilitățile de colaborare regională continentală.

Eforturile făcute în această direcție sunt fără precedent și ele au contribuit la transformări radicale în structura economică a diverselor țări, determinând o adevărată revoluție a raporturilor economice.

Ceea ce a evidențiat, tot mai puternic, de o parte, fatalitatea unei autarhii continentale — cu toate necesitățile ei — față de un război cu putere de consum neînchipuibilă. De altă parte, accentuarea necesității autarhiilor statale — cu liniurile și greutatea proprii — față de exigențele apărării naționale.

România — țară de răsărit — are interese permanente divergente, nu putea să se sustragă îndatoririlor impuse de situația generală. Ascultând de comandamentele apărării integrității hotarelor, avea să facă toate eforturile pentru pregătirea armatei, adaptând viața economică acestor nevoi. Legată geografic de Europa centrală, trebuia să accepte colaborarea economică regională, impusă de fatalitatea izolării continentale.

Din aceste motive, România deși nu participa direct la război, practica în sensul cel mai strict al cuvântului „economie de război”. Evident, cu toate avantajele și imunitățile, cu toate dezavantajele.

Când, în urma marelui atac german, s'a produs înfrân-

gerea pe continent a puterilor de care era legată România, ne-am văzut deodată singuri izolați și de toate părțile amenințați. Ne așteptam să fim, din moment în moment, expuși a îndura apărarea cu armele. Momentul acesta a fost înlocuit prin actul de cedare, fără luptă, a țării de Răsărit. Atunci s'a văzut că eforturile națiunii nu-și găsiră în trebuințarea așteptată.

Ce-a urmat târziu, a fost consecința acestei situații în fața răspunderii. Ele ne-au sfâșiat din nou țara la Miază-zi și Apus.

Țara trăia din plin sfâșierea și haosul dezorganizării. Noul regim instaurat în Septembrie găsește moștenirea cea mai grea a dezastrelor.

Pierderile teritoriale și evacuările au provocat lipsuri mari și de neînlocuit. Recolta slabă a anului, înrăutățită din cauza lipsei de brațe și de mijloace de tracțiune, redusă prin export, abia mai putea asigura nevoile de hrană ale populației. Stocurile răvășite, greutatea de transport și lipsurile din unele regiuni, amenințau cu foametea un număr însemnat din populație, în pragul iernii. Parcul de vite secătuit cu nenuluita pentru nevoile armatei și de export, nu mai putea asigura condițiile minime de alimentare cu carne a populației.

Producția industrială, îngrădită de dificultăți sporite, fără materii prime, se vede cu o capacitate disproporționată și cu o cerere disperată. Prețurile produselor înregistrează — în aceste condiții — urcări vertiginoase, dublate de o speculă excesivă. Sacrificiile Statului nu ajung să acopere, decât în parte, nevoile sutelor de mii de refugiați, rămasi fără adăpost și hrană. Sarcinile bugetare devin cu mult mai mari, iar încasările se reduc proporțional. Statul, devenit mare client, se vede nevoit să amâne, treptat, plata furniturilor, forțând anihilizarea circuitului economic și provocând în plus sporirea nevoilor de numerar.

Noul regim, apărut ca o salvare în ceasurile grele, a avut loc de luptat cu toate aceste piedeci, străduindu-se după puteri, să le elimine sau să le înbunătățească. A căutat introducând o bună gospodărire, să pună ordine și să reorganizeze diversele compartimente ale vieții economice. Preocuparea de competență a fost asigurarea unei cât mai satisfăcătoare aprovizionări și distribuții de articole de consum. Paralel, a urmărit înfrânarea, prin mijloace de control și stabilitate a tendinței excesive de urcare a prețurilor, căutând a adapta salariile la nivelul prețurilor. A făcut sfârșit să dea posibilitate întreprinde-

rilor a se aproviziona cu materiile prime necesare. A întreprins o acțiune de supraveghere și control a vieții economice prin organe anume create și a inițiat o mare acțiune de românizare a întreprinderilor comerciale și industriale.

NOUA POLITICĂ BANCARĂ

Toute acestea n'au putut rămâne fără urmări pentru activitatea instituțiilor de credit.

Cu sensibilitatea recunoscută, băncile au oglindit și au înregistrat o tensiune permanentă. Anul acesta a fost pentru toate un an greu; un an de încercare. Examenul trecut a fost, desigur, înainte de orice, o probă de soliditate și de politică înțeleaptă.

Activitatea și operațiunile trebuiau adaptate împrejurărilor. Din cauza dispariției în parte a obiectului afacerilor, mai ales în ceea ce privește comerțul cu străinătatea, volumul operațiilor bancare a suferit o sensibilă scădere. Pe de altă parte, fără a putea face noi plasamente imobiliare sau pe termen lung, băncile au trebuit să urmărească un grad de lichidare cât mai mare, ceea ce a ridicat simțitor disponibilitățile. În schimb, statul devenind un client exclusiv mai ales al întreprinderilor industriale, a trebuit să satisfacă angajamente de plată peste puterile lui. Ceea ce a determinat, dintr'un dublu motiv o creștere a plasamentului instituției respective de credit specializat și deci o sporire a circulației feducitare — odată pentru finanțarea comenzi și altă dată pentru achitarea ei — deși existau disponibilități importante, pe de altă parte, la băncile comerciale.

În funcție de asemenea condiții obiective ale activității bancare, a trebuit să găsim și pentru instituția noastră — care ocupă un loc de seamă pe piața venimăntelor nu ne-au găsit combanatul — cadrul nimerit. Eplet nepregătiți. Manifestând o justificată rezervă, am căutat să continuăm o politică foarte strânsă în ceea ce privește noile plasamente, menținându-ne

(Continuare în pag. IV-a)

LA PREDEAL**PENSIUNEA DE LUX****»GRIZZLY«**

oferă - la poziție splendidă - camere cu tot confortul modern: apă caldă, calorifer etc. — Bucătărie aleasă. — Pensiunea e deschisă tot anul.

Telefon: 114.

Agentia „Stefani” desminte un comunicat grecesc privitor la prezența trupe or italiene în Grecia

ROMA, 26. (Rador.) — Un trimis special al agenției „Stefani” în zona de operațiuni, transmite următoarele:

Comunicatul de război grec, cu Nr. 181 din 23 Aprilie afirmă că, capitularea trupelor grecești a avut loc în momentul când trupele italiene se aflau tot pe teritoriul si-

banez. Iată numele diviziilor italiene ce se aflau pe teritoriul grecesc, în momentul capitulării: „Venezia”, „Pusta Tridentina”, „Bari”, „Casale” și „Lupi di Toscana”.

Comandantul grec, deci, a spus inexactități, însă aceasta va fi, probabil, pentru ultima oară.

STIRI EXTERNE

Roma, 26 (Rador.) — Un decret ministerial, prevede: că pe tot timpul duratei războiului și pentru a se putea face față nevoilor producției industriale, derurgice, metalurgice și mecanizate, muncitorii din aceste industrii vor munci până la 12 ore pe zi, adică 72 ore pe săptămână.

În cazuri excepționale se admite sporirea cu două ore pe zi peste orarul susmenționat.

Muncitorii vor beneficia astfel de o considerabilă sporire a salariilor.

BEYRUTH, 26. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Se află de abia acum că la înce-

putul lui Martie, englezii au executat încă două personalități arabe și anume: Abdul Karim A Salom El Tavour, din tribul Masevelna și Rafik Abdallah Salom din tribul Abukheh.

Luptători pentru independența arabă cei doi de mai sus au fost spânzurați la 5 Martie în închisoarea cea mare de la Ierusalim sub învechirea de a fi împușcat, pe un trădător arab, la 5 Octombrie 1938, cu prilejul unei revolte arabe.

VICHY, 26. (Rador.) — În cadrul noilor legiuri, cu privire la evreii din Franța, au fost numiți administratori sechestrai, arieni, la un mare număr de întreprinderi evreiești.

Numirea acestor administratori sechestrai este făcută pe baza legii din Septembrie 1940.

Activitatea administratorilor sechestrai se întinde și asupra succursalelor întreprinderilor în chestiune aflate în teritoriul ocupat.

Berlin, 26 (Rador.) — Fiindu-i teamă, ca nu cumva trupele engleze, în retragere, să nu se dedea la distrugerii nesăbuite, populația orașului grecesc, Lamia, a recurs la măsuri de autoprotecție.

În momentul când avangărzile germane intrau în Lamia un număr însemnat de locuitori a eșit în întâmpinarea ofițerului german, ce comanda trupele, anunțându-l că fitilurile cartușelor explosive, puse de către trupele de geniu britanice sub poduri și sub linii de cale ferată, fuseseră tăiate de ei.

Deasemenea populația a împiedecat incendiarea rezervorilor de carburant și aruncarea în aer a depozitelor de muniții britanice, căzute, astfel, intacte în mâinile trupelor germane.

La cinema „APOLLO”**Bănuita****Croitoria Clujană****AIUDEANU****OCTAVIAN**

TIMIȘOARA

L. Strada Venetia 2.

DIN GÂNDURILE ALTORA

INFĂȚIȘARI — COMPARAȚIE — ȘI CRITICĂ

Duhul școlii ungurești de ieri și de astăzi

Reproducem acest articol, sub titlul care a apărut în „Gazeta Transilvaniei” Nr. 27, cu data de 20 Aprilie 1941.

Infățișarea și comentariile fiind făcute de autor, nouă nu ne rămâne — la fel și dvs. cititorilor — decât să subscriem și noi constatările pe care le face autorul, cerând celor în drept, să se sesizeze de cele expuse în acest articol.

Regăsesc, în aceste clipe, câteva crâmpeis din anii copilăriei mele. Elev în clasele primare și apoi în cele gimnaziale la școala unitariană din Turda.

Din noienul amintirilor plăcute ale copilăriei nevinovate îmi umezesc ochii cu lacrimile bucuriei multe momente. Stăruie însă și mă torturează crâncen picurii amare ai lacrimelor, ce-mi amintesc că s'au răstogolit pentru întâia oară din ochii mei de elev în clasa întâia primară la euzul cuvintelor: „valah puturos”, „valah cu limba păroasă” auzite de pe buzele dascălului meu și cântăret de biserică; Adorjani, Revad apoi figura uscată și neagră a unui pătrân, cu fălcile mereu încheștate, cu ochii mereu injectați în valuri de ură, ori de câte ori și-l îndrăpna spre băncile, unde se deam noi, puși de valahii, — și and nar'că polonul nefărsit de insulte și vorbe triviale adresate neamului nostru, de către directorul acelei gimnazii: Dionizie Varsa (fatăl episcopului unitarian de azi din Cluj); „Bastarzi”, „făciunari” — „Pui de năpărcă” — „Odrasle a lui Horia” — „Dăgovalahii” — „Crucea Ta”, — și par'că-l văd muștrându-i cu asprime pe cei de un sânge cu el, spunându-le, povestindu-le și prevestindu-le sinistru: „Acest Vasiliș și păcurari puturoși vor lua țara, căci sunt mai mulți și mai înfrățiți cu pământul Ardealului”.

Ce mă face oare să desgrop din taințele inimii mele aceste momente și figuri, cari prin brutalitatea lor, mi-au sădit poate prima plămadă a urii contra altui neam și m'au învățat să mă alipesc cu mai mult fanatism de neamul meu așa de insultat?

N'am avut oare prilejul în timpul celor 22 ani de stăpânire românească, trăită în cel mai sovinișt centru al Ardealului nostru, în orașul umililor și al fauririi cătușilor noastre de robie — în Tg. Mureș — ca profesor, să-mi, vârs tot focul și ura contra celor care m'au învățat să-i urăsc?

De ce oare n'am umilit măcar odăla, eu sau colegii mei, pe cei care au rămas cot la cot cu noi să jertfească la altarul școlii românești de Stat? Sau pe copiii lor, sau neamul lor?

Fiindcă am fost adevărați creștini și Români, cari din greșelile altora am învățat să ne ferim a jigni mândria și onoarea unui neam!

Iată mă însă acum, fată'n față cu manual de Geografie a Ungariei, primit din mâna copilășului refugiat din Tg. Mureș, Petru Pastor, care a urmat el, V-a la școala primară de-acele, până la 1 Martie 1941.

Manualul este întocmit pe baza programei analitice a Ministerului Instrucțiunii ungare și aprobat cu Dec. Min. Nr. 41.408,926 pentru uzul școlilor primare.

Pe coperta din spate a cărții: A hărți în miniatură; Trezutul (Ungaria înainte de 1918) Prezentul (după Trianon) și Viitorul (harta cu toate provinciile dinainte de 1918, deci și Burghenlandul, Croația și Fiume!).

La sfârșitul materiei, la pag. 202: Cercul Revidonist, cu litere grase, pe care trebuia să-l rostesea orice copil, ori de câte ori la cartea în mână.

Acelas lucru e și la toate celelalte manuale școlare. (Voi avea prilejul să mai revin asupra acestor chestiuni).

Manualul învață pe copiii noștri, să toate orașele și localitățile din Ardeal au fost furate, pe nedrept Ungariei, iar celelalte provincii, cari încă s'au proclamat independente și s'au atășat țării, eu cari aveau legături de sânge, tot așa au fost jefuite din patrimoniul Ungariei.

Spre edificarea copiilor, și pentru întuirea acestui „adevăr”, publică la pag. 95 o hartă cu subtitlul: „Imbucătătirea Ungariei”.

Sunt 4 figuri, care afășie harta: tipul idiot al Slovacului cu Ungaria de Nord, monstruosul sălbătu Valah, care smulge Ardealul, perfidul Sârbi și Neamul Bufon, care afășie Burghenlandul.

Natural, toate pasurile Ungariei prin Carpați sunt cele vechi, căile de comunicație — centrale industriale, nodurile de căi ferate și comunicație sunt dela Tatra mare la Orșova și dela Brașov-Brașlava și până la Fiume; ale Ungariei căreia i s'au furat!

Face o caracterizarea fiecărei naționalități din „patria maghiară” și dă și numărul în care trăesc aceste națiuni pe teritoriul maghiar.

Iată ce ne interesează pe noi: „Valahii sunt în majoritate în platoul Sud-Estic al Patriei. De aici s'au strecurat spre Șesul cel Mare; Numărul lor e aproximativ de 3 milioane. Caracterul Valahilor! Un neam umilit, cu o cultură foarte redusă, perfid și superstitios. Foarte lătită între el beutura de rachle și aceasta e și cauza, că nu iubesc munca și nu sunt capabili de muncă răbdurie și continuă” (pag. 18).

Am dat aceste crâmpeis, spre a se vedea nu numai ura contra noastră, dar și măsura demenței eu care ponogroac, fără rușine și prin cărți de educație cetățenească, în școală, tot ce nu este ungureesc.

În acest spirit se crește populația Ungariei de 22 ani și astfel pregătesc sufletul generațiilor pentru „Lumea Nouă”!

Cartea arată și sinceritatea prieteniei ce-i leagă azi de țările Arel, cum și atinosfera ce o au pregătită pentru orice suflare ne ungurească, pe care școala nen-rocătă o va arunca în brațele lor!

GRAND HOTEL LAFAYETTE

București, Calea Victoriei 11
Cel mai bun și confortabil Hotel al Capitalei
Prețuri moderate Prețuri moderate

INFORMATIUM

ABONAMENTE: Pe un an — 400 lei; pe șase luni — 200 lei; pe trei luni — 100 lei; pentru instituții de Stat și întreprinderi particulare — 2000 lei.

Pentru întregul material apărut în acest ziar — fără semnătură sau cu pseudonim — răspunde numai d. Capet. I. Ștefanescu, directorul nostru care e totodată și girant responsabil.

SUBSECRETARIATUL P. P. Municipal Timișoara, anunță pe toți premilitarii evrei și premilitarii maghiari, Subcentrelor: 6, 7, 8, 9, 10, 11 și 14 (Șpartiv), să în ziua de 27 Aprilie 1941, ora 8 dimineața, să fie adunați la Polițianul Școlii Politehnice (Cămpul de instrucție Politehnică).

Se vor prezenta și Comandanții de Subcentre, eu registrele respective.

Nu se admite nici o lipsă.

Dela Chestura poliției. — Persoanele din Timișoara cari au făcut denunțuri sau au de făcut reclamațiuni în contra individului Gheorghe Gheorghescu, sunt rugate a trece pe la biroul judecior al Chesturii de poliție.

Dela Pregătirea Premilitară. — Subinspectoratele premilitare din județul Timiș-Torontal și orașul Timișoara, aduce la cunoștința celor interesați, căe instrucția premilitară reîncepe dela data de 1 Mai etc. Primele ediate au loc la zilele de 2 și 4 Mai. Prin urmare, toți tinerii premilitari trebuie să se prezinte, în zilele de mai sus, la subcentrele căroră aparțin.

Sporire de pensii. — Prefectura județului Timiș-Torontal, a

dat o decizie prin care plata sporului de pensie ma pensionarilor plătiți getul Județului, Sperunț eardă eu data de 1 Aprilie după cum urmează: pensii inserși pe baza legilor foz nafhii, primese un spor de cur vei inserși după data de 1 1924, un spor de 20%, ucre earii au o pensie pe deziio 6000 lei brut lunar, verică sporul ouvenit, așa cum țari Decretul Lege Nr. 10/1940.

Inspectii în județul Timiș-Torontal. — În cursul ultimelor dări d. prefect col. Al. Nasta, s'în set în plășile Recas și Lipovețu a face o serie de inspectii a inspectat mai întâi preturii Recas, după care însoțit de țara Ursu, a vizitat și inspectat are le din această plășă. Tot șap procedat și la pretura plășii Comanella din această plășă. itat și inspectat însoțit de ț Sever Cingudeanu.

ANUNTAREA MASUR DE SCRIS ȘI DE MUL CAT. Se aduce la cunoștința persoanelor cari au mas scris sau de multiplicat, pe conformitate cu Decretul apărut în Mon. Of. din 10 dat în această privință obligat, în termen de 3 anușta, în scris, la biroul guranță de pe lângă Chestura poliției.

Examenle corpului dăor După cum am anunțat la examenele de definitiv al tătorilor și învățătoarelor Timiș-Torontal, sunt în acele necă începe examenul cel privește examenul de gram care urma să se țină la 28 lermănat pentru data de 8 Mai

O cetate de actiune românească

(Urmare din pag. III-a)

mai mult în cadrul vechilor afaceri. Tendința noastră a fost desigur aceea impusă de evenimente care ne-au forțat să-i asigurăm Băncii, cu evidente sacrificii, o foarte susținută și necesară lichiditate. Faptul ne-a usurat eu mult sarcina în momentul în care a trebuit să facem față retragerilor de depuneri, cari au urmat un curs capricios, în funcția de fiecare moment de criză. Evident, volumul afacerilor în scădere, nu ne-a putut îngădui decât rezultate foarte modeste. Cu atât mai mult eu cât a trebuit să sporim și cheltuelile prin adaptarea salariilor la costul viții.

Răspunzând desideratului de reorganizare a vieții economice pe baze etnice, banca noastră a fost romanizată în cursul lunii Decembrie, prin trecerea pachetului majoritar de acțiuni în mâini românești. Operația a fost înlesnită și încheiată sub supravegherea d-lui dr. Ștefan Cruceanu, nămit în cursul lunii Octombrie inspector de control.

Ca urmare a actului de romanizare, s'a constituit o nouă conducere, expresia unor noi interese și desiderate de politică bancară. Cu acest prilej, s'au făcut importante schimbări în personalul superior și inferior al băncii, completându-se acțiunea de romanizare a capitalului cu acțiunea de romanizare a muncii.

Noua conducere — eu un consiliu format după prevederile noului dispoziții legale — preluând dispoziunea la sfârșitul exercitiului, nu a putut să contribuie la vreo schimbare însemnată

în ceea ce privește activitatea, propriu zisă. Ea și-a pregătit, în schimb, un program larg de viitor, care dus la îndeplinire va contribui, desigur, nu numai la prosperitatea Băncii noastre, dar și la prosperitatea regiunii Banatului pe care dorește să o ajute cu mijloacele care-i stau la dispoziție. Rolul ei este de-a deveni un bastion local românesc, promovând și încurajând inițiative și forte românești în interesul dezvoltării economiei naționale.

În marșurile acestui program, Consiliul de Administrație a hotărât chiar în ziua preluării conducerii, să achiziționeze pachetul majoritar de acțiuni aflat în mâini străine al Băncii Cărbășana din Lugoj. Tratatul a fost dus la bun sfârșit în cursul exercitiului expirat. Banca noastră a contribuit, în acest fel la un nou act de romanizare, paralel cu desideratul unei politici de concentrare bancară regională.

În același timp banca a inițiat și o ajutorat, cu mijloacele sale financiare, romanizarea unui număr însemnat de întreprinderi pe plata Timișoarei, continuând eu hotărâre acest program în cursul exercitiului următor.

Sperăm că în funcție de programul propus, Banca va continua să găsească sprijinul necesar la B. N. R. și la celelalte instituții, pentru a-și putea desavârși țelurile și a putea realiza ceea ce râvneste să facă: o cetate de acțiune românească, — a încheiat interesantele d-sale declarații d. director general Ios Verca.

La cinema „THALIA”

Brigitte HORNEY
Karl RADDATZ
Olga TSCHECOWA
Ewald BALSER

TRIUMFUL STAGIUNEI

MAINI
DESCĂTUȘATE



Mercurile competente germane se declară:

Intrevederea dintre Führer și regele Horthy nu are nimic senzațional

BERLIN, 26 (Rador.) — Intrevederea dintre mercurile competente germane se declară, că întrevederea dintre Führer și regele Horthy nu are nimic senzațional. Ea face parte din seria primelor contacte, luate în vederea reorganizării politice în Balcani, cum au fost și întrevederile avute cu Regele Boris al Bulgariei și cu contele Ciano.

Comercianții cari refuză:

inscrierea consumatorilor vor fi pedepsiți cu închisoare dela 6 luni la 2 ani și cu amendă până la un milion lei

BUCUREȘTI, 26 (Rador.) — Ministerul Economiei Naționale, Secretariatul de Stat, al aprovizionării, primind reclamații din partea comercianților și marilor, refuză înscrierea consumatorilor, în registrele specializate, în vederea reglementării consumului și aprovizionării populației, aduce la cunoștință că recalcitranții vor fi pedepsiți cu închisoare, potrivit legii, din 14 Septembrie 1940, pentru supravegherea aprovizionării populației. Legea prevede pentru asemenea faptă o pedeapsă, dela șase luni, la doi ani închisoare corecțională și amendă dela 10.000 la 1.000.000 lei, judecându-se de către instanțele militare potrivit Codului de justiție militar.

Un comunicat al Subsecretariatului de Stat al aprovizionărilor

BUCUREȘTI, 26 (Rador.) — Subsecretariatul de Stat al aprovizionărilor comunică următoarele: Toate cererile în legătură cu aprovizionarea, pentru ulei, zahăr și făină și în plus cele referitoare la aprovizionarea, cu cereale (grâu, porumb, orz, ovăz, cartofi, etc.) se vor înainta prefecturilor de județe — oficiul de aprovizionare județean — care are obligațiunea de a le soluționa, în cadrul ordinilor și dispozițiilor date, de Subsecretariatul de Stat al aprovizionărilor.

Asurii pentru aprovizionarea lemne de foc a populației din Județul Timiș-Torontal

Deoarece cum se știe, iarna trecutului an, populația din județul nostru a suferit mult de suferință din cauza lipsei lemnelor de foc, pe care trebuia să le plătească cu prețuri exagerate.

Cei cari nu se conformează acestor dispozițiuni vor fi sancționați.

LA CINEMA CAPITOL



BIRUITORII AERULUI

Nandis CINEMATOGRAFII GERMANE.

INTREPRINDERILE MUNICIPIULUI TIMIȘOARA PENTRU ALIMENTAREA CU APA, CANALIZARE, HORNĂRIȚ ȘI SALUBRITATE

No. ITAS 1484 din 12 Aprilie 1941

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 30 Mai 1941, orele 17, se va ține în localul Intreprinderilor Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare, hornărit și salubritate, situat în circ. I, str. Eminescu no. 4, etaj I, licitație publică pentru procurarea pânzei pentru unitate.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudicarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial nr. 175 din 20 Mai 1939 și No. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovada că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă o ofertă scrisă și o garanție de 5 la sută din valoare furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caletul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela orele 8—12 în localul Direcțiunei.

Intreprinderile Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare hornărit și salubritate

România în noua Europă de Generalul ION ANTONESCU

În numărul special al ziarului „Berliner Boersenzeitung”, închinat României, d. general Ion Antonescu Conducătorul Statului a publicat un important articol, pe care îl reproducem mai jos.

„România ocupă în sud-estul Europei o poziție dominantă, adevărată cheie de destine.

Prin Nord, ea leagă Baltica cu Marea Neagră, prin Dunăre lumea germană de Orient, prin Sud ea unește Balcanii de Europa centrală, iar prin Vest ea tinde spre Adriatică.

Câmpurile de acțiune militară în Europa Centrală găsesc în România o cetate naturală de dominație a regiunii.

Axa eurasiatică trece pe teritoriul românesc, deschizând, alături de Marea Neagră, poarta marilor drumuri imperiale.

Zidită pe Carpați și Dunăre, România este centrul unei vieți regionale și granița unei civilizații.

Insula etnică autonomă într-o masă slavă, România se întemeiază pe o unitate biologică și o forță de asimilare, care i-a asigurat autenticitatea dealungul veurilor.

Păstrând raporturi normale cu popoarele neo-slave inconjurătoare și separându-le de lumea slavă veche, România este un adevărat sistem de echilibru politic și rasial.

Din evul mediu, Principatele Românești au jucat un rol de civilizație.

„Poarta creștinătății”, cum am fost numiți atunci, Românii au fost altădată digul care a oprit în temelii de credință valorile otomane și a rămas ca o stâncă în marea slavă inconjurătoare.

Teritoriul bogat, stăpânind cele mai mari rezerve de petrol în Europa și mari posibilități agricole, România este un adevărat tezaur european.

Popor vechi cu suflet nou, neamul românesc are generozitatea blândeții, bravura drepturilor și onoarea luptătorului.

Conștienți de aceste avantagii naturale, vom face din ele datorii și nu drepturi.

Lumea nouă care se va zidi generația Marelui Führer este o lume care trebuie să pună temelii de veacuri civilizației viitoare.

Lumea de azi constituie o generație de sacrificii, o generație de mari ziditori.

Lumea de mâine va fi altă lume, deosebită de aceea trăită până azi, prin idealurile ei sociale.

Credință în muncă. Credință în împlinirea rosturilor de viață ale multimilor printr-o dreaptă repartitie a drepturilor.

Acesta va fi orizontul lumii noi.

Ordinea nouă, ce se va crea în Europa pe această lozincă, găsește în poporul nostru nu adevărata politică formală, ci propriile lui credințe în marea credință europeană în devenire.

Pentru pregătirea acestor așezări lucrez azi în statul român.

Am găsit în Führer un reazim al credințelor și nevoilor noastre de azi. Sunt mândru.

Voiu găsi mâine un fundament de viață nouă. Și poporul român n-o va uita niciodată.

Sporiri de credite

Monitorul Oficial de Joi 24 Aprilie 1941, publică jurnalul consiliului de miniștri, prin care se aprobă societății „Uzinele metalurgice din Copșa Mică și Cugir” majorarea plafonului de credit la Creditul Național Industrial, dela suma de lei 360.000.000 la suma de lei 500.000.000.

Croitoria militară-civilă

ION JULAN

Plaza Oiluz No. 5. Timișoara

Execută cele mai reșite unități pentru ofițeri și costume civile după ultima modă

Agricultori!

CULTIVAȚI ÎN ȘI CANEPA PENTRU FUIOB

Federația Națională Cooperativă pentru Industrializarea Textilelor angajează orice suprafețe de asemenea culturi, dând semințe selecționate în condițiuni avantajoase și plătiind recoltele de calitate întâia cu:

LEI 7.50 kgr. PAIELE DE ÎN ȘI
LEI 6.— kgr. PAIELE DE CANEPA

INFORMAȚIUNI:

a) La sediul Federației Textile din București, Bulevardul Tache Ionescu No. 1/et 2.
b) La fabricile Textile din Fetești-Ialomița, Vaslui și Vădeni-Gorj

CROITORIA TINERIMII ELEGANTE

IOAN COSMA

Confecționează costume elegante pentru Domni și Doamne. Depozit de stoffe, furnituri, etc.

TIMIȘOARA I, B-DUL REGELE FERDINAND No. 3. IN PALATUL CAMEREI DE COMERȚ LANGA CINEMA THALIA

O soluție dată de un publicist**ca America să continue să ajute Anglia — dar să nu poată fi lărată în război**

NEW-YORK, 27 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

Chestiunea participării americane la paza convoaielor ar putea fi rezolvată, în viitor, într-o formă neprevăzută de conducătorii administrației americane, cari studiază măsurile ce ar trebui luate pentru a se intensifica cooperarea cu Marea Britanie.

D. Arthur Kruck, comentator deosebit de bine informat, scrie, cu privire la aceasta, în „New-York Times”, că autoritățile competente examinează posibilitățile de a se înlocui formula de „patrulare de recunoaștere navale și aeriene” cu cea de „convoaie.”

Aceste patrulare americane ar

preceda la distanța de mai multe mile, vasele de comerț, îndreptându-se către Anglia și le-ar avertiza, de prezența submarinelor sau a vaselor de linie germane, permițând, astfel, transporturilor engleze să-și schimbe ruta sau să cheme în ajutorul lor, forțele navale de luptă britanice. Procesul acesta, la care, pare să se fi gândit d. Laquardia, atunci când a spus că în fața primarilor canadieni, că Statele sunt gata a apăra nu numai coastele americane, dar și oceanul, pe o distanță de 900 mile, ar avea, — se spune, — avantajul a nu târî, în mod inevitabil, Statele Unite, în conflict; soluție pentru care opinia publică nu este încă destul de pregătite.

Generalul Gort a fost numit: guvernator al Gibraltarului

AMSTERDAM, 26 (Rador). CORESPONDENTUL AGENȚIEI D. N. B. ANUNȚĂ: DIN COLONII SE ANUNȚĂ DELA POSTUL DE RADIO

LONDRA, CĂ GENERALUL GORT A FOST NUMIT GUVERNATOR AL GIBRALTARULUI.

„Iar fostul guvernator a fost numit inspector al Instrucției militare

Amsterdam, 26 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Postul de radio Londra, anunță că Sir Clive Lidle, care a fost

înlocuit prin generalul Gort în postul de guvernator al Gibraltarului, a fost numit inspector al instrucției militare britanice.

ALTE ȘTIRI INTERNE

Iasi, 26 (S.I.R.). — Un foc a luat început în palatul prințesei Olga Soutzo, în comuna Popești, județul Iasi. A ars acoperișul și o parte din clădirea principală, fiind distruse numeroase obiecte de valoare.

Acesta palat figura printre monumentele istorice.

București, 26 (S.I.R.). — Paralel cu acțiunea de răspândire a consumului marmeladei, în masele populației rurale și militare: ministrul Agriculturii studiază și problema mustului proaspăt, care urmează să înlocuiască, apele colorate sintetic, siropurile și alte ape îndulcite artificiale.

CRAIOVA, 26. — Aseară, trecătorii pe str. Lipsani din Craiova au fost alarmați de detonături de armă trase la casa Nr. 8, în care se află magazinul „Radio Electric”. Intrând în magazin, trecătorii au găsit împușcați pe: Gheorghe Alexandriu, proprietarul magazinului și pe prietenul de copilărie, Mitică Aldea, reparator de aparate radiofonice. Aldea a murit imediat,

iar Gh. Alexandriu a fost dus în stare gravă, la spital. Se pare că cei doi prieteni au avut discuții pe temă politică.

București, 26. — În urma intervenției Uniunii Sindicatelor Viticole pe lângă guvern și Banca Națională s'a aprobat un credit de 300 milioane lei pentru terminarea lucrărilor cu caracter urgent la vii. De aceste credite, vor beneficia și viticultorii intrați în conversiune.

BUCUREȘTI, 26. — Serviciul Central al Cenzurii comunică: Revista „Pierde Vară” a fost suprimată pentru faptul că a publicat de Paști un eșeu, care aduce ofensă religiei noastre, eșeu pe care nu l-a trecut pe la cenzură.

BUCUREȘTI, 26. — Înainte de sărbători, intrase în țară: 583 tractoare, 530 semănători, 13.406 pluguri pentru tracțiune animală, 650 grape, 1550 prășitori, toate venite din Germania. În ultimele zile au sosit încă vreo câteva vagoane cu instrumente agricole.

Memברי legației sovietice din Belgrad, în trecere spre Moscova, au suferit un accident de autobus

Mai mulți membri, ușor răniți, au ajuns la Budapesta, de unde vor pleca la Moscova, cu trenul

BUDAPESTA, 26 (Rador). Un autobuz transportând o parte din membrii legației sovietice din Belgrad, s'a ciocnit cu un

camion. Mai mulți membri ai legației au fost ușor răniți. Ei au putut totuși să-și continue

Trupele germane au dat dovada de vitejie în lupta dela Thermopylae

BERLIN, 26. (Rador). — Agenția DNB află în legătură cu cucerirea poziției dela Thermopylae de armata germană, care a fost anunțată în comunicatul german de Vineri că armata expediționară engleză a pierdut în acest fapt cea mai puternică poziție a sa defensivă.

Înaintarea trupelor germane și spiritul de luptă al soldaților germani n'au putut fi oprite nici de acest obstacol. Numai 48 de ore au trebuit germanilor pentru a străjunge acest lanț de munți înalți de 2000 m., puternic fortificați de ina-

mic. Luptele ce s'au desfășurat la Thermopylae au cerut mari eforturi din partea trupelor germane.

Acest lanț de munți, a fost apărat numai de regimente australiene. O puternică artilerie domina strâm-tul teatru de operațiuni. Deasemenea singura cale de acces spre Thermopylae, era păzită de artileria britanică. Numeroase cuiburi de mitraliere ce-au fost adăpostite în puternice cazemate, au fost în măsură să deschidă focul lor violent asupra infanteriei de asalt germană.

Dacă inamicul a fost scos din pozițiile nante, aceasta înseamnă mentele germane cari au realizat, au dat dovada formidabilă.

Trupele de munte din de Sud ale Germaniei, s'au în luptă după ce au făcut fără întrerupere de 80 de ore oboseală și de arși povârnișurile abrupte ale de prăpăstii și de sânge trupe au scos pe inamic printr'un atac violent.

D. Oliver Stewart despre:**Războiul aerian Grecia și în Africa**

Acela obține mai multe avantagii — a declarat D. Stewart — care izbuteste să câștige cât mai multe baze aeriene

AMSTERDAM, 26 (Rador). Corespondentul Agenției D. N. B. anunță:

D. Oliver Stewart, a vorbit, în

Vineri, la postul de radio Londra despre războiul aerian în Balcani.

La întrebarea de ce nu au

fost trimise mai multe avioane în Grecia, d-sa a răspuns că forțele aviatice britanice trebuie să fie menținute atît în Anglia cît și în Africa de Nord.

În ce privește Africa, D. Stewart a spus că aviația Uniunii Sud Africane este sprijinită în mod grandios pe Sudafricane.

Este regretabil că pierdute atâtea baze aeriene în Africa de Nord și în Europa.

Se poate chiar, a spus Stewart, că luptele aeriene, lupte pentru asigurarea aeriene și că, același avantajii mai mari care se pot câștiga cât mai repede de acest fel.

Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Infrângerile britanice au slăbit spiritul de război în Statele Unite

New York, 26 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Infrângerile britanice din ultima săptămână, a produs o vizibilă slăbire a spiritului de război, în Statele Unite.

A declarat senatorul Wheeler într-o cuvântare rostită la Saint

în statul Minesotta.

O anchetă a institutului „Gallup” arată că 83 la sută din populația Statelor Unite, este împotriva intrării în război.

Nici președintele Roosevelt și nici altcineva, a terminat senatorul Wheeler, nu pot țira poporul american într'un război.

D. Roosevelt e gata să se bată

pentru apărarea sistemului democratic

Dsa a mai adăugat: Există posibilitatea ca o parte a Groenlandei să fie ocupată de puterile Axei

WASHINGTON, 26 (Rador). Corespondentul agenției „Havas” transmite: Președintele Roosevelt a declarat în cursul unei conferințe de presă că patrule navale pentru asigurarea neutralității continentului, vor asigura supravegherea în mările și oceanele din jurul continentului, oricât de departe va fi necesar, pentru apărarea emisferei occidentale.

D. Roosevelt a subliniat că misiunea acestor patrulare va fi numai să semnaleze sosirea vaselor agresoare în zona din care ar putea să devină amenințătoare pentru emisfera americană. Dsa a refuzat să spună dacă vasele de patrulare vor deschide focul

asupra vaselor în chestiune, arătând că în cazul sosirii unor asemenea vase în zona menționată, autoritățile interesate îl vor avertiza imediat.

D. Roosevelt a anunțat apoi că la fel cu majoritatea poporului american, este partizan al sistemului democratic și că este gata să se bată pentru apărarea acestui sistem. Dsa s'a ridicat împotriva unor oameni cari, ca și colonelul Lindbergh, vor să renunțe la luptă pentru că situația le apare rea. A amintit mai departe că numeroase personalități americane au intervenit pe lângă generalul Washington, să o înceteze lupta, căci se părea că partida era pierdută.

Șeful republicii federale a declarat că numai o mică parte a populației împărtășește atitudinea defetistă.

D. Roosevelt a subliniat că guvernul Statelor Unite nu planuiește în momentul de față să însoțească cu vase de război, vasele comerciale.

La o întrebare, d. Roosevelt a mai afirmat că există posibilitatea ca Groenlanda să fie ocupată în parte de forțele Axei, dar a adăugat că nu este a curent în această privință.

CELE DIN URĂ ȘTIRI EXTERNE

VICHY, 26 (Rador). Radorul Darlan, vice președintelui de ministru, poate azi la Vichy, Paris reluându-și activitatea.

Moscova, 26 (Rador). Bergery, noul ambasador al Franței, în U. R. S. S., d-na Bergery, au sosit la Moscova, cu trenul la ora 11. D. Bergery a fost sosit la gară de d. Barkov, șeful colului.

BERLIN, 26 (Rador). sursă autorizată se comunică: Întrebarea dacă d. Abetz, se află în momentul de față la Paris, a rămas nepus, la Wilhelmstrasse. În cursul zilei de Vineri, în cercurile politice se declară că șeful de misiune la Moscova, amiralului Darlan, dintelul al consiliului de război și ministru al afacerilor este o știre ce nu are de noutate.

Rio de Janeiro, 26. Corespondentul agenției „Havas” comunică:

Circulă, cu stăruință, că între 10 și 15 vase comerciale germane, se apropie de voii, de coastele Braziliei.